



让宁波城市形象走向远方

记者 马欣宜 通讯员 续大治

、世界第三的私家藏书楼, 是全国重点文物保护单位、全国古 籍重点保护单位。始凿于唐的月湖是 宁波的"母亲湖",于北宋年间形成 "十洲"胜景,至今已有1400多年历 史。目前的天一阁·月湖景区将两者 珠联碧合,东至镇明路,南至三支 街,西至护城河西侧河岸,北 至中山西路,面积达到1 平方公里。

10月29日, 国家 5A 级旅游景 区授牌仪式在北京 举行,宁波天一 阁·月湖景区是此 次浙江省唯一获评 景区。天一阁·月 湖景区也成为继溪 口·滕头景区之 后,宁波的第二家 5A景区。

"天一阁 · 月 湖景区获国家 5A 级旅游景区授牌, 既是对宁波'书藏 古今'藏书文化的 高度肯定,也是文 化和旅游深度融合 的具体体现, 更是 宁波城市形象走向 远方的最好载体。 作为文旅部组建后 首批获授的国家 5A级景区,具有 时代意义。"宁波 市旅游发展委员会 主任李浙闽表示。

## 创建5年结出硕果

"以前朋友问我宁波有哪里好玩,市区内总也想不出 什么地方。现可以大

声告诉他们:可以来国家级5A景区天一阁·月湖, 就在我家门口。"家住四季锦秋的林欣目前在杭州上大 三,对于天一阁和月湖公园评上国家级5A景区这件事, 他感到颇为自豪。

因为家在天一阁附近,每年放暑假回家,林欣都能 感到不少变化。开车进入宁波, 一路都能看到天一阁。 月湖景区的指路牌。曾经乱糟糟的棚户区经改造后成为 了整洁宽敞的公共广场,和月湖公园连在一起成为一个 完整而丰富的景区。天一阁博物馆常看常新,常有富有 新意的文创展览值得一看。沿着步道一直走,就能走到 月湖公园,湖水清澈平静,绿植苍翠蓊郁,林欣放假回 家时,经常沿着这条路线晨跑。

林欣所看到的这些变化,是2013年以来,海曙区委 区政府举全区之力合力推进景区创建的成果。

2013年,我市启动天一阁·月湖国家5A级景区创建 工作,海曙区成立由区长为组长、24个职能部门组成的 创建工作领导小组。2015年市政府设立天一阁・月湖景 区管理委员会,建立创建工作联席会议制度。2015年12 月,天一阁·月湖景区通过全国创建5A级旅游景区资源 与景观质量专家评审,列入全国景区创建预备名录。 2017年, 创建工作列入市政府工作报告, 海曙区委区政 府将其列入重大攻坚项目,紧扣时间节点完成任务。

去年3月,浙江省首个湖泊治理PPP(政府和社会资 本合作)项目启动后,月湖清淤及淤泥处置、水质提升 与水生态修复、绿化提升、沿岸截污和生态拦截及智能 化管理等五大工程相继展开。最新数据显示, 这里的水 质已基本稳定在地表水 IV 类水质标准,部分水质指标已 经达到地表水水质标准中Ⅲ类。

与此同时,景区有了自己的官网、微信公众号,并 且向游客提供电子地图、语音导游、免费WiFi等智慧服 务,除此之外,还开展名人名家为景区题词、创作,朗 诵晚会、中秋灯展等活动,让文化与旅游深度融合,景 区的品牌影响力和知名度获得了进一步提升。

经过这些年的努力,景区的基础配套设施和服务水 平已经极大的改善,景区的知名度不断提高。今天的天 一阁·月湖景区,与周边的金汇小镇、月湖盛园与鼓楼 商业街联动,展现出一幅市民、游客、商家共融共乐, 湖石、静水、洲屿、桥梁、亭台、绿树相生相息的美丽 画卷, 省内外游客慕名而来。

## 摘得来,还需守得住

可以预见的是, 天一阁 · 月湖景 区获评国家5A级旅游景区后,势必会 吸引更多的客流,这也对景区的运营 能力提出了更高的要求。千辛万苦评 来了5A固然值得欣喜,但又要如何守 得住?对此,全国宁波市滨海城市文 化研究院副院长、宁波市非物质文化 遗产教研基地副主任朱友君认为,利 用好5A品牌效应应当更加烧脑费心。 完善停车、餐饮、住宿等周边配套产 业,带动周边其他景点、商贸圈、文 娱体等发展。

除此之外,应把5A级景区的政府 推动尽快变为全民总动员, 充分发挥 市民能动性, 凸显出宁波人的5A级好 客气质。天一阁・月湖景区和溪口・ 滕头景区都具有深厚的历史文化底 蕴,能代表宁波旅游的不同风格,乃 至宁波的国际城市形象。因此,政府 部门应积极引导市民们的5A主人意 识,促进文旅市场持续发力的群众基 础愈发广泛目夯实。

"下一步,景区要进一步丰富业 态,提高品质,让更多的中外游客走 进宁波, 让更美的宁波文化传遍海内 外。"宁波市旅游发展委员会主任李浙 闽对天一阁·月湖景区提出更多期待。